

# 宝鸡市总工会全力打造劳模“双进”活动品牌，深度挖掘整合全国劳模、大国工匠和高技能人才资源——

## 进车间解难题 进校园植匠心

本报全媒体记者 鲜康

### 工会纪事

“这个难题可以采用变位机，缓慢转动，通过与机器人对话，多角度看到不同方位进行焊接。”2024年大国工匠培育对象、陕西法士特汽车传动集团有限责任公司维修电工蔡焱凭借多年积累的丰富经验与精湛技艺率先发声。

“可以改变结构设计，对机器人分类分序开展作业，还可以人工补充机器人焊接。”三秦工匠、秦川机床集团钳工侯海峰也提出建议。

日前，宝鸡市总工会组织高端装备制造行业创新工作室联盟8名劳模工匠走进宝鸡石油机械有限责任公司车间，现场解决轮式可移动机器人焊接可达性难题。8名劳模工匠的专业建言，如同一束束强光，穿透迷雾，为难题破解指明方向。

截至目前，宝鸡市总工会已开展此类技术攻关活动9次，累计为企业解决60余项技术难题，培养高技能人才750余人，促成70对师徒带徒组合，切实为企业发展注入强大助力。

今年以来，宝鸡市总工会精准发力，深度挖掘并整合全国劳模、大国工匠和高技能人才资源，全力打造劳模工匠进企业、进

园“双进”活动品牌，开启了一场学习知识与技术的“接力赛”。在企业创新的战场上，工会组织开展创新联盟技术攻关，助力企业突破瓶颈；在校园孕育希望的沃土，工会广泛传颂劳动模范的先进事迹，让莘莘学子沐浴在榜样的光辉之下……

当日下午，“双进”活动热度持续攀升，第二期劳模工匠讲堂暨劳模工匠进校园活动在陕西机电职业技术学院如火如荼地开展。全国劳模、宝鸡卷烟厂维修工祁磊结合工作实际，以小见大讲述了“什么是心目中追求的工匠精神”及如何从一名学徒工成长为全国劳模的心路历程。

在讲授劳模故事的同时，工会把技能展演搬进课堂，让“双进”活动更有温度、更接地气。

陕西航天时代导航设备有限公司精密加工事业部高级技师毛国刚指导学生组装大国重器“长征5号”运载火箭模型。中铁宝桥集团高级技师陈盟带领团队，现场展示柳工叉形弯头管的制作过程。劳模工匠还走进智能制造学院实训车间，手把手为学生教授数控专业技术，与师生签订师徒带徒协议书，并为彭建军、祁磊、周红亮等劳模工匠颁发工匠导师聘书和师徒带徒聘书。线上直播在千余名学生心中种下了“匠心梦”的种子。

宝鸡市总工会通过座谈会、报告会、技

能展示、现场观摩等多元形式，在劳模工匠与企业、学校师生之间架起一座沟通桥梁。同时，精心打造劳模工匠人才库，为基层工会开展“劳模工匠助企行”“劳模工匠讲堂”等活动，精准对接需求，提供了坚实的保障。

“宝鸡市总工会将充分发挥劳模工匠的创新热情和技术优势，打造攻关能力强、服务范围广泛、成果转化快、标杆作用好的技术团队，持续开展劳模工匠进企业、进校园活动，为企业发展赋能。”宝鸡市总工会党组成员、副主席杜萍说。



劳模工匠进校园。(资料图)

### 汉台区总工会：“九送”大礼包情暖劳模心

本报(通讯员 陈茹)2024年以来，汉中市汉台区总工会进一步落实优化劳模工匠管理和系列措施，建立档案动态管理和联系服务工作机制，常态化关心劳模工匠，以“九送”大礼包提供精准服务。

送教育培训，全面提升素质。该总工会组织劳模工匠坚持线上和线下学习相结合的方式，分批次组织劳模工匠积极参加各类培训10余期。以“向新出发 劳模工匠助企行”活动为载体，以“劳模工匠创新工作室”为交流平台，让劳模工匠走进工厂车间、实训教室等生产一线开展示范宣讲。

送文体活动，展示昂扬风貌。该总工会持续深化“中国梦·劳动美”主题宣传教育活动，联合老年大学、体育舞蹈协会等，组织劳模工匠参与文艺汇演、舞蹈大赛、读书分享、演讲比赛、职工书画展等文体活动50余场。

送《陕西工人报》，畅享新闻资讯。该总工会向20余名劳模工匠赠阅《陕西工人报》，便于劳模工匠掌握全省工会工作动态，让他们切实感受到组织的关爱与关怀，坚定听党话、跟党走信心。

送健康服务，定制精准服务。根据劳模工匠的个人需求，汉台区总工会定制劳模工匠爱心直通车(医务咨询卡)，组建市人民医院、安康康复医院职工志愿者服务队，对高龄劳模工匠群体进行疾病诊治、医疗保健、康复护理、规范用药等精准化服务。

送困难补助，让关爱不缺席。该总工会开展摸底调查，对建档的困难劳模工匠进行动态管理，依据政策给予及时救助，坚持对去世劳模工匠家属吊唁慰问。结合重要时间节点开展走访慰问、座谈交流，持续向区级退休劳模工匠发放补助500元并赠送价值300元的温暖大礼包。

送暖心休养，赋能劳模成长。该总工会坚持疗休养、学教、体检相结合，组织60余名劳模工匠积极参加疗休养活动，为他们愉悦身心、开阔视野、交流经验搭建平台。

送家政服务，生活照料无忧。该总工会持续开展关爱高龄劳模工匠服务活动，每年筹集资金为汉台区区内年满70岁的劳模工匠购买价值600元的家政服务卡，委托汉中市家政服务业协会具备资质的第三方公司开展清扫保洁、生活照料等服务。

送健康体检，护航身心健康。该总工会开展心理健康讲座、发放健康体检卡，优化体检流程，提供最优质、全方位的服务，为劳模工匠身体健康保驾护航，让大家切实感受到来自工会“娘家人”的温暖。

送互助保障，抵御疾病风险。该总工会为符合参保条件的20余名劳模工匠赠送办理在职职工互助保障近万元，切实减轻了因病造成的经济负担，提高了他们抵御风险的能力。



通讯员 张亚明 摄

近日，陕西省煤层气钻井分公司工会为2024年退休职工送去慰问信和慰问品，表达对他们的关怀。该公司工会将职工冷暖放在心上，坚持开展一系列慰问活动，让关怀从未停歇。

### 佛坪县总工会：构建和谐稳定劳动关系

本报(通讯员 王智慧)2024年以来，汉中市佛坪县总工会以维护职工合法权益为使命，以增进职工福祉为目标，努力构建和谐稳定的劳动关系。

聚焦权益维护，全力打通职工维权“最后一公里”。佛坪县总工会健全完善职工(农民工)维权服务体系，制定印发《关于建立劳动争议多元化解机制的实施方案》等，在部分重点在建项目工程和

企业及相关单位、人大代表、政协委员中聘请13名安薪监督员。联合佛坪县司法局受理指派农民工援助案件30余人次，追回资金80余万元。针对夏季高温酷暑和冬季农民工欠薪治理分别发出工会劳动法律监督提示函，与佛坪县人社局共建职工维权综合服务中心，固定信访接待和12351热线服务场所，广泛宣传工会法、保障农民工工资支付条例等法律法规。

聚焦重点人群，做实做细劳动保护和维权。该县总工会关心关爱快递员、外卖员等新就业形态劳动者，开展2024年关爱新就业形态劳动者移动体检。帮助农民工“求学圆梦”，为6名已提升学历的在职农民工申请每人补助1000元。健全困难职工解困脱困工作长效机制，争

取专项资金54万元，对26户在档困难职工进行常态救助，其中脱困解困6户。

聚焦工会品牌活动，将阳光普照到每一位职工群众身上。该县总工会组织开展多层次、广覆盖的工会“四送”慰问活动，筹集资金45万元，走访慰问职工1600余人次。联合人社部门开展春送岗位、就业援助招聘等活动。开展“夏送清凉”活动为600余名户外劳动者送去8.6万元的防暑物品。开展“金秋助学”活动为29名困难职工子女发放助学金4.2万元。持续动员职工参加职工互助保障，全县5000余名职工参与，理赔金共计10万元。

### 岚皋县总工会：聚焦茶艺人才培养 搭建交流学习平台

本报(通讯员 廖霖)“奉茶时要端坐举杯，轻按细闻，滚水外而内旋……”安康市岚皋县御韵茶业农民田间学校教室茶香四溢，茶艺师正在为40余名学员讲解，他们是来自全县的产业带头人、农业新型经营主体等。

1月3日，岚皋县总工会、共青团岚皋县委、县妇联、县新就业农民协会聚焦茶艺人才培养，联合举办茶艺培训班，搭建交流学习的平台。

此次培训邀请专业教师授课，采用“小班式”教学，采取“理论+实操”相结合

的方式，围绕茶艺品鉴、茶叶冲泡法、茶叶基础知识等讲解。通过茶艺实操教学，让学员进一步认识茶文化的内涵、特点，学习掌握茶的科学冲泡和品鉴方法。

茶艺课后，御韵茶业有限公司负责人引领学员穿梭于茶园基地，详解茶叶特性与秋冬生长规律，从枝叶修剪到土壤养护，从虫害防治到茶树保暖，悉心传授秋冬时节茶园的护理要点。学员和企业负责人深入交谈，详细了解茶叶基地发展、收购、生产、市场开拓、联农带农、茶旅融合等发展情况。

岚皋县总工会常务副主席龚波说：“举办茶艺培训班，不仅为新型职业农民提供了学习交流的平台，更是对传统文化的有力传承与弘扬。希望通过培训，培养一批具有茶艺表演、茶叶品鉴、茶文化传播等专业技能的人才。同时，通过茶文化推广，带动岚皋茶产业及相关旅游、文化产业发展，为县域经济社会发展注入新活力。”该县总工会将继续深入推动技能人才队伍建设，开展形式多样的职业技能培训，为职工提供更加丰富、精准、高效的服务。



1月3日，渭南市工人文化宫，工会会员和太极拳爱好者在专业老师的指导下学习太极拳。

据介绍，该市工人文化宫邀请市太极拳协会15名专业教练，每周开展太极拳、太极剑和太极拳公益培训。一年来，培训结业人数已超300人，不仅丰富了职工会员的文化生活，也提高了他们的身体素质。

本报全媒体记者 刘强 摄

### 讲好府谷故事 助力文旅发展

——府谷县总工会开展讲解技能竞赛小记

本报全媒体记者 郝佳伟

“这次竞赛让我有机会与更多优秀的讲解员交流，为讲好府谷故事，激发学习热情提供了平台。”1月3日，榆林市府谷县文化馆副馆长郭海燕分享了参加府谷县总工会举办的讲解技能竞赛心得。

2024年，为响应“从文旅小县迈入文旅大县”的号召，府谷县总工会在全县范围内举办了首届宣传讲解词和现场讲解技能竞赛。这场竞赛不仅为府谷县文旅事业注入了新的活力，更在全县范围内掀起了一股学习、传承和弘扬地方文化的热潮。

经过激烈角逐，21名优秀讲解员脱颖而出，组成了府谷县讲解员工匠队伍，郭海燕便是其中的佼佼者。

“此次比赛不仅填补了府谷县讲解员比赛的空白，还有效缓解了文旅产业

讲解人才短缺的问题。”府谷县委常委、统战部部长、县总工会主席郝慧仙说，府谷县正致力于挖掘文旅元素，推荐文旅资源，希望通过此类竞赛，加快构建一支知识型、技能型、创新型讲解员队伍，为扩大县域影响力提供坚实人才基础。

竞赛期间，府谷县总工会不仅设立了丰厚的奖金以激励职工积极参与、勇于创新，还根据参赛职工的实际需求，采取线上线下相结合的方式，进行“点对点”培训。这种培训模式不仅满足了职工个性化的学习需求，更在全县范围内营造了尊重人才、崇尚技能的浓厚氛围。

府谷县工人文化宫职工戴雨欣报名参赛后，针对黄河入峡第一湾的讲解和姿态仪态提出了具体培训需求。县总工会迅速响应，积极联系县融媒体中心

心主持人，为戴雨欣等参赛职工提供了全方位的培训。通过培训，戴雨欣等职工的讲解技能得到了显著提升，为他们在竞赛中取得优异成绩奠定了坚实基础。

郝慧仙表示，讲解技能竞赛的举办只是一个开端。府谷县总工会已做好技能人才的跟踪培育，建立了人才挖掘、技能培育、工匠队伍示范引领的闭环培育模式。截至目前，府谷县讲解员工匠队伍已为游客提供50余场精彩的讲解。

府谷县总工会将继续精准定位，找准党政需求与工会能力的结合点，不断健全技能竞赛长效机制，助力技能人才培养和成长，以满足产业工人队伍建设的新需求，引领技能竞赛的新风向，为府谷文旅事业的繁荣发展贡献力量。

### 工会动态

#### 省财贸金融轻工工会 为新就业形态劳动者移动体检

本报讯(通讯员 朱彬)1月3日，省财贸金融轻工工会在中铁·壹国际开展新就业形态劳动者移动体检专项工作，现场为100余名“饿了么”外卖骑手提供体检服务，将有温度的服务送到新就业形态劳动者“家门口”。

此次移动体检面向西安市外卖配送员群体，结合受检者年龄、性别、生活习惯等因素，提供了定制化服务。省财贸金融轻工工会在高质量完成头部平台企业400名外卖配送员移动体检的基础上，还额外安排专项资金，将互助保障、移动体检的覆盖人数提升至1600人。该工会将创新服务模式、拓展服务形式，健全完善关爱关爱外卖配送员“十一个”活动机制，打造新就业形态劳动者服务品牌。

#### 2024年安康市工会 经审财务工作会议召开

本报讯(通讯员 谭金花)2024年12月27日，安康市工会经审财务工作会议召开。会议学习贯彻党的二十大精神及二十届二中全会精神和习近平总书记关于工人阶级和工会工作的重要论述，严格落实省、市总工会关于经审工作的决策部署，对工会经济活动进行全面细致的审计和监督。

会上，各县(市、区)依次汇报各自领域本年度工会经审财务工作情况，并就全市工会财务工作进行安排部署。安康市总工会将继续以服务大局、服务职工为宗旨，加强内部管理，优化工作流程，持续提升审计工作的质量和效率，依法履职，守正创新，为推动全市工会工作高质量发展贡献力量。

#### 长安区总工会 举办护理知识技能竞赛

本报讯(通讯员 毛雯)2024年12月30日，西安市长安区总工会举办的“2024年长安区护理知识技能竞赛”落幕。此次竞赛吸引全区120余名护理精英齐聚一堂，交流技能。

此次活动是一场技能比武，更是交流与成长的机会，大家纷纷表示，将以此次竞赛为契机，继续在护理岗位上发光发热，为长安区医疗卫生事业贡献力量。该区总工会将继续加大对职工技能提升的支持力度，通过举办不同行业、形式的技能竞赛，为职工搭建展示才华的舞台。

#### 临潼区总工会 免费为100余名区级劳模体检

本报讯(通讯员 张莹)近日，西安市临潼区总工会开展“劳模体检守护健康，暖心服务彰显关怀”劳模健康体检活动，为辖区100余名区级劳模进行免费健康体检。

为做好此次体检工作，该区总工会提前安排部署，到劳模所在单位进行调研摸底，做好统计梳理，确保符合条件的劳模都能享受到体检待遇。同时，提前与健康体检中心沟通协调，打破原有“固定项目”制，确定了劳模自选项目的灵活体检模式。

#### 富平县 又添一家市级母婴关爱室

本报讯(通讯员 杨华)近日，渭南市总工会女职工委员会公布新一批获评市级母婴关爱室名单，富平县齐村卫生院母婴关爱室名列其中。

该卫生院于2023年正式建成母婴关爱室并投入使用，设有哺乳区，配备了沙发座椅、婴儿护理台、饮水机、冰箱等设施，为前来就医的母婴提供私密、安全且舒适的空间。

截至目前，全县已建市级母婴关爱室4家，省级母婴关爱室4家。该县总工会将持续推动母婴关爱室建设，加强女职工生育保护，在全县营造关爱孕产、哺乳女职工的良好氛围，全力打造让群众满意的母婴健康港湾。

#### 西乡县总工会 助力产业工人求学圆梦

本报讯(通讯员 余梅)1月3日，汉中市西乡县总工会2024年度“求学圆梦行动”补助发放仪式举行，为14名产业工人发放学历提升补助金1.4万元，有效缓解了他们在求学过程中的经济压力，激发了学习热情和进取精神。

该县总工会自2022年开展“求学圆梦行动”以来，累计为符合申报标准的23名职工发放补助金2.3万元，有力推动产业工人队伍建设改革向纵深发展，彰显工会组织维护职工合法权益、服务职工群众的使命担当。该县总工会将持续创新工作方法，拓展服务渠道，助力更多职工实现技能提升与个人梦想，为西乡县高质量发展贡献工会力量。

#### 商州区总工会 发放学历提升补助金2.4万元

本报讯(全媒体记者 李旭东)1月2日，记者从商洛市总工会获悉，商州区总工会近日举行2024年度“求学圆梦行动”补助发放仪式，为来自比亚迪、商州区人民医院等单位的24名获得学历提升的职工代表发放补助金2.4万元。

商州区总工会将继续以服务职工为工作理念，加大“求学圆梦行动”的宣传力度，拓宽思路，积极探索，努力畅通职工成长发展通道，引领更多职工学习成才、读书圆梦，进一步做实、做细关心关爱服务工作，提升职工获得感、幸福感。

#### 镇安县总工会 开展职工读书系列活动

本报讯(通讯员 刘萍)2024年12月30日，商洛市镇安县总工会在金石书院开展“中国梦·劳动美——元旦迎新春”全县职工读书系列活动。

展演环节，朗诵《我的南方和北方》、独唱《在那遥远的地方》等节目将现场气氛一次次推向高潮。此次活动为该县职工“中国梦·劳动美”职工读书系列活动之一。通过开展一系列内容丰富的阅读推广活动，激发职工阅读热情，丰富干部职工精神文化生活，提升干部职工文化素养与综合素质。